

如皋市纪委监委:

精心运营“雉水清莲”特色品牌 推动廉洁理念浸润人心

近年来,如皋市纪委监委以“雉水清莲”特色品牌为引领,扎实推进廉洁文化建设,让廉洁文化充盈城乡每一个角落,营造了风清气正、廉洁从政的浓厚氛围。



如皋市召开全市党员干部警示教育大会。



南通市监委委员张健带队调研如皋市廉洁文化建设工作。



如皋市领导参观“平园清风”廉洁文化主题公园。

打造廉洁文化景观,彰显地域特色

最大限度地开发利用本地资源,打造具有地域特色的廉洁文化景观,是如皋市开展廉洁文化建设、传播廉洁理念的重要手段。

“我们将廉洁文化元素融入市民家门口的广场,就是为了让每位来此休闲的人,能在潜移默化中感知如皋历史文化,接受廉洁文化熏陶。”如皋市市委常委、市纪委书记、市监委主任秦金春表示。如皋市纪委监委注重发挥本地文化底蕴深厚、历代清官廉吏辈出优势,提炼出戴联奎三拒和珅清风、沙元炳弃官实业报国等历史上的如皋贤吏故事,在廉政文化广场上打造了贤吏雕塑、四尊像、雉马葡萄铜镜、六箴书等廉洁文化景观,自建成以来,数以万计市民来广场读廉文,品廉韵,观廉展。联合如皋市委党校精心打造党风廉政教育馆,由雉水巷韵、序厅、凝重思考、廉勤风采等九个部分组成,集学习培训、廉政文化展示、互动教学等功能于一体,是如皋年轻干部、村(社区)干部、新

提拔领导干部等接受廉政教育的主阵地之一。甘肃、浙江等外省党员干部慕名而来,累计参观学习人员达3.2万人次。

挖掘革命文化资源,打造红廉融合矩阵。深入挖掘江苏境内唯一列入中央序列的正规红军部队——中国工农红军第十四军廉政史料,从“火烧竹篱笆”“五一农民暴动”等壮举中汲取清廉养分,整理出薛衡竟、何坤自降月饷,吴亚苏丢钱自领处分,万人大会枪毙“破凉帽”孙盛等廉洁主题故事,并以支部为单位组织学习,实现“以红育廉,以廉促红”,让红色教育与廉洁教育同频共振。在红十四军纪念馆内专门设立严明纪律、严惩腐败、严格自律廉政板块,建成独具特色的红色廉政教育展厅,真实再现土地革命时期红十四军加强纪律建设的历史。持续强化基层红廉景观建设,在惩治“破凉帽”孙盛处打造反腐公审万人大会遗址教育基地,与苏中七战七捷丁林战斗遗址、吴

庄烈士陵园等7处红色资源,组成特色鲜明、内容丰富的红廉景观群。“重温历史,是为了更好地铭记。红十四军革命先辈的大无畏精神,像一盏明灯照亮了江海大地。”在参观中国工农红军第十四军纪念馆后,白蒲镇年轻干部杨静雯写下这样一段感悟。

发挥国内首家民营胶片电影博物馆——华夏电影展示馆电影胶片修复技术和馆藏资源优势,联合打造“光影中的廉洁文化”项目。从党报党刊、胶片电影中梳理党风廉政建设和反腐败大事,专题制作中国共产党监督执纪史展板和专题廉政教育片《自我革命的“纪”忆》,筛选出《极大的犯罪》《新中国第一大案》《反腐枪声》等众多反腐主题电影,作为党员干部观影“清单”。吸引130多个机关单位、村(社区)在此举办主题党日活动、“5·10”思廉日活动等,累计受教育党员干部群众达9000余人次。

全面从严治党,既要靠治标,猛药去疴、重典治乱,也要靠治本,正心修身、涵养文化,守住为政之本,从思想上固本培元。

“组织上对我进行提醒谈话,犹如当头棒喝,让我及时刹住车,不至于出现更大的问题。”2022年1月,在如皋市纪委监委专题制作的警示教育片中,如皋市某国有公司领导干部周某认真反思。在组织谈话后,周某主动投案自首,积极配合调查工作,如实交代自己的违纪违法问题,认错悔错、态度诚恳,最终被运用第三种形态予以处理。如皋市纪委监委将警示教育作为净化修复政治生态的重要一环,坚持以案说纪、以案说法,深刻剖析不同领域、不同类型典型案例,充分运用忏悔录,常态化开展警示教育,制作的警示教育片多次在省、南通获奖。创新教育方式,在法院公开审理涉嫌职务犯罪案件时,组织发案单位、相关行业领域重点岗位人员到庭审现场旁听或者通过网上观看,让震慑更直观、警示更深刻。2022年,累计组织网上观看庭审4次、受教育451人次。

将廉洁理念寓于纪律教育全过程,每年年初,制定《如皋市党风廉政建设教育方案》,紧扣全面从严治党新要求,紧盯群众急难愁盼,科学确定每月遵守纪律教育主题。2017年以来,围绕基层减负、小微权力、农村公用工、生态环境保护、耕地保护等47个主题,连续59个月开展遵守纪律教育,切实提高党员干部政德、道德、品德水平。同时,落实凡提必考要求,把任前纪律教育测试固化为新任领导干部履职“必修课”、上任“硬指标”。2021年以来,先后开展9次党纪党规及法律知识测试,累计242名党员干部接受“考廉”。

此外,如皋市纪委监委持续深化家庭家风教育,着力推动廉洁教育融入党员干部尤其是领导干部家庭日常生活。制定下发《关于进一步加强如皋市党员干部家庭家风建设的实施方案》,聚焦家庭文明建设、弘扬优良家风、巩固家风阵地等重点内容,扎实推进家庭家风建设。注重发挥良好家风示范引领作用,联合如皋市妇联,征集优秀家风故事和家训,通过“吾爱吾家——我家故事联播”主题故事会、微信平台展播等方式强化宣传推动,让好家风入脑入心、春风化雨。

夯实廉洁思想根基,筑牢信念之魂

厚植廉洁文化沃土,涵养清风正气

如皋市纪委监委坚持重心下移、面向基层、服务群众目标定位,增强廉洁文化的实践性、针对性,推动廉洁文化在社区、学校、机关领域协同发力,扩大廉洁教育覆盖面,让廉洁文化“飞入寻常百姓家”。

与如皋市委宣传部紧密配合,把廉洁文化建设与争创文明典范城相结合,专题设置廉洁公益广告牌、廉洁文化宣传栏,着力营造崇廉尚洁的社会氛围。在347个农家书屋设立廉洁图书专区和读书角,建立廉洁文化园地,供群众免费阅读,让廉洁文化融入老百姓日常生活。坚持因地制宜,创新推进“一镇一品”廉洁文化主题阵地建设,打造了城北街道“平园清风”廉洁文化主题公园、如城街道花园社区廉洁文化长廊、下原镇廉政文化广场、白蒲镇朱家桥村“廉语大家说”小庭院等各具特色阵地9个,广大群众“足不出镇”就可以接受廉洁文化熏陶,持续提升清廉文化的引领力、传播力和感染力。

“同学们,我们在学习和生活中,应该怎样做一个诚信廉洁的人?下面我来考考大家。”“我爸是一名领导干部,经常有人拎着烟

酒来找爸爸帮忙办事,还经常给我带好看的衣服、好吃的零食、好玩的玩具,我希望他们经常来我家做客。你们说这样对吗?”这是如皋市实验小学开展廉洁教育进课堂的一幕。如皋市纪委监委坚持把廉洁教育纳入学校德育教育体系,与课堂教学相结合,在语文、道德与法治、课外阅读、社团活动等课程中融入廉洁文化内容,潜移默化培养学生廉洁意识和道德品质。紧紧围绕“清明政风、清净校风、清正教风、清新学风”要求,利用广播、板报、廉洁教育进课堂等方式进行多渠道、多形式、多方位的宣传教育,营造蓬勃昂扬、清廉文明、和谐发展的校园环境。在书法、绘画教学中融入廉洁元素,组织开展“廉洁在我心笔墨扬清风”主题书画作品比赛,让清廉之风直抵师生心田。

践行共享发展理念,聚焦市级机关党员、干部群体,将廉洁文化建设融入市级机关党的建设日常,打造市级机关党员廉洁文化共享阵地。通过设置廉洁文化展区、清风书角、廉政课堂,组织机关部门开展廉政主题活动、党组织活动,运用参观展览、入党宣誓、观看廉政视

频、齐唱红歌、共上廉课、同读廉书等形式,着力构建具有机关特色的廉洁文化基地,切实解决机关廉政文化缺少基地的实际问题。



如皋市纪委监委联合该市妇联以“雉水大妈说”“警家学堂”“吾爱吾家——我家故事联播”等形式,弘扬优良家教家风、倡导树立文明新风。

·高纪轩·



生态龙游湖。许丛军摄